

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 82 (10684)

ВТОРНИК, 31 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

СОВЕЩАЛИСЬ ГЛАВЫ

27 октября состоялось очередное совещание глав городских и сельских администраций. Его провёл глава Приаргунского муниципального округа Евгений Логунов.

Собравшиеся заслушали информацию о работе Приаргунского отдела Социального Фонда России и могли задать интересующие их вопросы его руководителю Надежде Мунгаловой.

В округе продолжается подготовка к весеннему пожароопасному периоду следующего года. Однако не во всех сёлах эта работа организована на должном уровне. Так, если опашка проведена во всех населённых пунктах, то вот внутри многих сёл целые заросли сухой травы и множество несанкционированных свалок, которые могут послужить причиной пожаров.

«Главам сёл и посёлков нужно вплотную заняться этим вопросом. Никаких дополнительных средств для того, чтобы навести порядок не требуется. В ближайшее время проведите эту работу», – обратился Евгений Логунов к присутствующим.

Высоким в округе остаётся уровень пьянства и алкоголизма. Одна из причин – недостаточная профилактическая работа на местах. Речь идёт не только о различных беседах и лекциях, но и о постоянном контроле семей, находящихся в социально опасном положении. «С семьями, в которых есть несовершеннолетние дети, мы профилактическую работу проводим постоянно. А вот в тех, где только взрослые – в большинстве своём – нет. Нужно эту работу усилить, ведь пьянство ведёт к увеличению уровня преступности», – говорит заместитель главы Приаргунского муниципального округа по социальным вопросам Татьяна Кайгородова.

Необходимо усилить среди населения и работу по профилактике телефонного мошенничества. В ноябре и декабре во всех сёлах округа пройдут встречи с жителями, на которых сотрудники полиции и других ведомств подробно расскажут о способах мошенничества и о том, как нужно действовать, если звонят злоумышленники.

Всего в повестке совещания было 14 вопросов. В частности, о ремонте дорог местного значения, об организации выпаса сельскохозяйственных животных, о месячнике санитарной очистки и благоустройства и ряд других.

ДЕНЬ ПРАВОПОРЯДКА

Комплексное обследование неблагополучных семей, обширная профилактическая работа, административные протоколы за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей – таковы итоги дня правопорядка, который прошёл в селе Новоцурхатуй.



Дни правопорядка в Приаргунском округе проходят регулярно. Их цель – профилактика преступлений и правонарушений, пропаганда здорового образа жизни, контроль за детьми из малообеспеченных и неблагополучных семей. Так, в школе Новоцурхатуй с учащимися провели беседы сотрудники прокуратуры, полиции, комиссии по делам несовершеннолетних. «Дети должны знать, что кроме прав у них есть и обязанности, а также ответственность за совершённые ими негативные поступки. Кроме того, мы рассказываем детям о безопасном поведении в быту, о профилактике травматизма, осторожном обращении с огнём и других мерах безопасности», – говорит секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Приаргунского округа Ирина Рахманова.

В 2022 году Забайкальский край вошёл в десятку лидеров по уровню подростковой преступности в стране, поэтому особое внимание в день правопорядка – профилактике преступлений и правонарушений среди детей и подростков.

«Беседуя со школьниками, мы рассказываем, что предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность за те или иные правонарушения и преступления, какие виды наказаний существуют. Приводим конкретные случаи, чтобы детям было понятнее. Наиболее частые преступления, самые распространённые – это, конечно, кражи, угоны автотранспортных средств. Очень редко случаются, но бывает, что дети или подростки применяют насилие, то есть уголовные деяния насильственного характера, в том числе и нанесение побоев», – рассказывает помощник прокурора Приаргунского района Денис Букин.

В то время как в школе Новоцурхатуй шла профилактическая работа с учащимися, работники социальных служб проводили обследование семей, находящихся в группе риска. Специалисты проверяли условия жизни детей – наличие продуктов питания, одежды, школьных принадлежностей, дров или угля.

«Фиксируется, посещают ли дети образовательные учреждения – будь это школа или детский сад, какой доход в семье, оформлены ли пособия и выплаты, на какие цели используются денежные средства», – говорит ведущий специалист отдела опеки и попечительства комитета образования Приаргунского округа Светлана Савина.

Работники культуры организовали для жителей села вечер «Семья, согретая любовью, всегда надёжна и крепка». Речь на нём велась о семейных ценностях, гармоничном развитии детей, правилах воспитания. «Важно помнить, что самое большое влияние на формирование личности ребёнка оказывают реальные поступки и поведение родителей, а не их слова и нравоучения. Мы провели тестирование «Какой вы родитель». По его результатам присутствующие могли оценить свои взаимоотношения с детьми», – рассказывает начальник отдела культуры комитета культуры Приаргунского округа Екатерина Монькина.

На выездное заседание окружной комиссии по делам несовершеннолетних были приглашены семьи, в которых родители замечены в злоупотреблении спиртным, а дети – в частых пропусках занятий и в девиантном поведении. Часть родителей получили предупреждения, а на некоторых составлены административные протоколы за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей. Если в ближайшее время они не изменят своего образа жизни, то могут лишиться права воспитывать своих детей.

Владимир ПЕРМИНОВ.
Фото А. Бронникова.

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

БЮДЖЕТ-2023: ЧЕТВЁРТАЯ КОРРЕКТИРОВКА

Очередные поправки в главный финансовый документ текущего года и планового периода приняты на пленарном заседании краевого парламента сразу в двух чтениях. Депутаты проголосовали за принятие новой редакции бюджета единогласно.

Бюджет края изменился в сторону увеличения. Краевая казна приросла на 5 млрд. руб., из которых 3,6 млрд. руб. – от уплаты налогов на прибыль от предприятий горнодобывающей отрасли. Такие дополнительные средства регион получил из федерального бюджета на реализацию госпрограммы «Комфортная городская среда», планов центров экономического роста, ликвидацию ЧС и социальные выплаты.

«Дополнительные доходы распределены по разным направлениям. В том числе, на выплату межтарифной разницы ресурсоснабжающим предприятиям и приобретение жилья для детей-сирот. Впервые для муниципалитетов предусмотрена субсидия на разработку проектно-сметной документации по капремонту школ и детсадов. Часть средств направлена на строительство кукольного театра в Чите и ледовой арены в Приаргунске. А также на решение проблем здравоохранения, в том числе – приобретение вакцин против гриппа и кори», – прокомментировал глава комитета по бюджетной и налоговой политике Алексей Бутыльский.

С учётом принятых изменений, доходы бюджета края выросли практически до 116 млрд рублей, расходы увеличились до 126 млрд. руб., дефицит остался прежним – 10 млрд. руб.

СВЕТЛАНА ДОРОБАЛЮК: СЛОВО СДЕРЖАНО

С первого января следующего года забайкальцев ждёт трёхэтапное повышение заработной платы. Соответствующий проект закона депутаты регионального парламента приняли 25 октября в двух чтениях.

Законом предусматривается повышение заработной платы с 1 января 2024 года на 8,5 % неквалифицированным работникам, с 1 февраля на 3 % – увеличение размера окладов «указным» категориям специалистов, с 1 июня на 4,5 % – повышение окладов квалифицированных работников и госслужащих, а также ежемесячного денежного вознаграждения лиц, замещающих госдолжности.

Органам местного самоуправления в аналогичном порядке рекомендовано обеспечить рост размера зарплаты работников бюджетной сферы на местах.

Одной из норм документа также установлен районный коэффициент к заработной плате в размере 1,4 в посёлках городского типа Забайкальск и Приаргунск в связи с их нахождением в приграничной 30-километровой зоне с границей КНР.

На реализацию закона и повышение заработной платы потребуется более 2,5 млрд. руб. По словам замминистра труда и социальной защиты населения Елены Шаманской, в проекте бюджета на предстоящий трёхлетний период средства предусмотрены в полном объёме.

Председатель профильного комитета по социальной политике Светлана Доробалюк, комментируя принятие проекта закона в двух чтениях, объяснила, почему документ был для всех столь долгожданным – основные ставки заработной платы в Забайкалье не индексировались на протяжении 5 лет. Причина – отсутствие в регионе собственных средств на эти цели.

«На протяжении трёх лет мы видим, насколько увеличилась наша налогооблагаемая база, увеличились собственные доходы бюджета. Это говорит о том, как развивается экономика, что мы можем теперь принимать решения об увеличении, индексации заработных плат. Все те обязательства, которые были даны в связи с отменой районного коэффициента губернатором, Правительством края, намерение идти по пути поэтапного повышения заработной пла-

ты, выполнено. Слово сдержано», – резюмировала Светлана Доробалюк.

Она подчеркнула, что депутатам хотелось бы видеть в повышении зарплат более высокие коэффициенты, однако со стороны правительства региона есть подтверждение, что работа в этом направлении не остановится, зарплата в дальнейшем будет индексироваться.

При этом, по словам главы комитета, проблемы в Забайкалье в части заработной платы ещё остаются – по результатам недавних опросов некоторые учителя говорят, что не почувствовали повышения.

«Я прошу педагогов, которые столкнулись с этой проблемой, обозначить её депутатам от своих округов, любому другому депутату или лично мне. Буду персонально разбираться в каждом отдельном случае, по каким причинам не увеличилась зарплата, потому что такого не может быть. Депутаты Законодательного собрания готовы к этой работе», – заверила земляков глава комитета.

Комментируя выступление лидера фракции КПРФ Юрия Гайдука, который на заседании призвал депутатов не принимать проект закона в двух чтениях, Светлана Доробалюк подчеркнула, что с учётом повышения зарплаты, с 1 января 2024 года минимальный размер оплаты труда забайкальцев на руки составит 26 063 рубля, а это почти на тысячу больше, чем общефедеральный размер МРОТ.

СТОИМОСТЬ ПАТЕНТА УВЕЛИЧЕНА

Проект закона об установлении на 2024 год коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда на территории Забайкалья, принят депутатами краевого парламента в двух чтениях.

По предложению краевого минтруда региональный коэффициент на 2024 год увеличен с 3,57 до 3,6. В результате, ежемесячный прогнозируемый авансовый платёж по налогу на доходы физических лиц, уплачиваемый иностранными гражданами, составит около 9 800 рублей. Рост в этом году незначительный – менее 100 рублей, при этом увеличение цены патента позволит привлечь дополнительные средства в краевую казну. По сравнению с текущим годом объём поступлений от трудовых патентов вырастет с 500 млн. до 530 млн. рублей.

По данным минтруда региона, сегодня патент можно приобрести за 9 725 рублей. В 2020 году его цена была значительно ниже, тогда купить патент можно было за 4 648 рублей.

ИНВЕСТЫЧЕТ ДЛЯ КОМПАНИЙ

В Забайкалье установили инвестиционный коэффициент, поддерживающий культуру и образование. Воспользоваться им компании-инвесторы смогут уже с 1 января 2024 года.

Соответствующий проект закона принят депутатами краевого парламента в двух чтениях.

Напомним, инициатива по поддержке инвесторов, оказывающих финансовую и материальную помощь учреждениям культуры и образования, принадлежит губернатору Забайкальского края Александру Осипову.

Согласно закону, уже в следующем году компании, реализующие инвестиционные проекты, смогут получить от региона налоговый вычет, если оказывают финансовую помощь в виде денежных пособий и безвозмездно переданного имущества государственным и муниципальным учреждениям в области культуры и образования.

Введение инвестиционного налогового вычета позволит привлечь дополнительные источники финансирования для поддержки учреждений культуры и образовательных организаций Забайкалья.

Выпадающие доходы краевой казны от введения инвестиционного вычета по налогу на прибыль организаций оцениваются в пределах 12,7 млн. рублей.

**Отдел по освещению деятельности
Законодательного собрания.**

НОВЫЙ ПАРК

В Приаргунске появился новый парк. Создан он силами ТОС – территориального общественного самоуправления. В настоящее время в Приаргунске действуют семь ТОСов – шесть в районе ХПП, ещё один – в районе железнодорожной станции.



Открытие спортивно-оздоровительного парка «Солнечный» стало праздником для местных жителей. Они организовали соревнования по волейболу, семейные старты, игры для детей и чаепитие. Этот район находится в нескольких километрах от центра Приаргунска, где расположены места для отдыха и занятий спортом. Теперь детские и спортивные площадки находятся в шаговой доступности. Для местной детворы и подростков – событие долгожданное и значимое.

«Мы очень рады, что нам построили парк, так как мы живём очень далеко от центра. Нам теперь будет, где гулять», – говорит Наталья Сидельникова

«Очень интересно тут. Близко всё. С ребятами ходим, играем», – добавляет Нарсес Сапонджян.

Чтобы реализовать эту идею местные жители создали шесть ТОСов – по числу улиц в микрорайоне. Городская администрация помогла подготовить проект будущего парка. С ним представители общественного самоуправления приняли участие в различных конкурсах по благоустройству, в двух уда-

лось победить и выиграть гранты на общую сумму 320 тысяч рублей. Ещё 140 тысяч – помощь местных предпринимателей. На эти деньги были построены спортивная и детская площадки, установлены скамейки и урны.

«Это всё делали сами жители. И нужно отметить, что приняли самое активное участие – дети. Невероятно, но они сами бетонировали, замешивали бетон, устанавливали конструкции. Молодцы родители, что их воспитывают в таком плане», – рассказывает глава Приаргунской городской администрации Оксана Мирсанова

Администрация помогла установить ограждение парка, завезла песок для площадок, выделила часть стройматериалов. Планов на новое место отдыха у местных жителей много.

«Мы здесь будем проводить различные мероприятия – и проводы зимы, и на Троицу играть в лапту. В общем, очень классная идея, задумка, что в нашем районе такое строительство произошло», – говорит представитель ТОС «Трактовый» п. Приаргунск Татьяна Седунова.



Впрочем, создание парка ещё не завершено. Представители ТОСов намерены расширить спортивную зону, добавить новые конструкции на игровую площадку, а также провести масштабные работы по озеленению – высадить деревья и кустарники.

Владимир ПЕРМИНОВ.
Фото А. Бронникова.

1 НОЯБРЯ – ДЕНЬ СУДЕБНОГО ПРИСТАВА В РОССИИ

Уважаемые работники и ветераны службы судебных приставов!
Совет и администрация Приаргунского муниципального округа поздравляют вас с профессиональным праздником – Днём судебного пристава!

Это праздник всех людей, выполняющих задачи по обеспечению установленного законами порядка деятельности судов и по исполнению всех судебных актов. На протяжении всего пути своего развития служба судебных приставов была и остаётся одним из важнейших государственных институтов, от эффективности которого напрямую зависит качество правосудия, защита прав и интересов государства и всех наших граждан.

Ваша профессия требует особой выдержки, аккуратности, терпения, которое является ключевым моментом в общении с должниками, принципиальности, уважительного отношения к людям.

Пусть опыт, преданность делу будут залогом ваших дальнейших успехов в жизни и на профессиональном поприще, крепкого вам здоровья, счастья и благополучия вам и вашим семьям!

ТРЕБУЙТЕ ВЕТЕРИНАРНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

При покупке мяса и молочных продуктов необходимо спрашивать ветеринарные сопроводительные документы. Для этого есть серьёзные основания, в особенности, если они приобретаются на стихийных рынках. На сегодняшний день в Забайкальском крае зарегистрировано шесть неблагополучных пунктов по лейкозу – хронической инфекционной болезни крупного рогатого скота. Последние два установлены в мае–июне текущего года в сёлах Полесье и Верхняя Талача Карымского района. В этих и иных неблагополучных пунктах госветслужбой региона установлены ограничительные мероприятия (карантин), где проводятся профилактические мероприятия по купированию заболевания.

«Лейкоз крупного рогатого скота входит в Перечень особо опасных болезней животных. Источником инфекции является заражённое животное на всех стадиях течения болезни. Распространяется зараза при совместном содержании инфицированных и неинфицированных животных, при проведении отёлов здоровых и инфицированных животных в одном помещении, через общие кормушки, поилки, доильные аппараты и другое. Не исключена передача вируса и через кровососущих насекомых», – поясняет начальник отдела говетнадзора Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю Мунсэл Дондокова.

Опасен ли лейкоз скота для человека?

На сегодняшний день медицинской практикой не подтверждено прямых случаев заражения. Но точных научных данных нет, поэтому можно допустить, что при определённых условиях вирус лейкоза скота может адаптироваться и к жизни в человеческом организме.

Управление Россельхознадзора по Забайкальскому краю настоятельно рекомендует гражданам при приобретении продукции животноводства, в особенности на стихийных рынках, спрашивать ветеринарные справки с отметками об исследовании на лейкоз. Не использовать в пищу сырое мясо и молоко не прошедшее полную термическую обработку. Не рисуйте своим здоровьем и близких вам людей.

Пресс-служба Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю.

К 100-ЛЕТИЮ ПРИАРГУНСКОГО ПОГРАНИЧНОГО ОТРЯДА

СЛУЖИЛ ДЕПУТАТ НА ГРАНИЦЕ

Так назвал свой очерк об этом замечательном человеке Н. Суханов. Очерк был опубликован в сборнике «С границей не прощаются» в 1997 году.

В те далёкие годы, когда начиналась история нашего Забайкальского пограничного округа, когда он служил на Аргуни, имя его произносили по всей расстоявшейся на тысячи километров забайкальской границе с большим почтением. Особенно широко заговорили о нём летом 1938 года. Тогда развернулась подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР первого созыва, и начальник пограничной заставы на Аргуни капитан Дорожкин был выдвинут кандидатом в депутаты Верховного Совета.

В Читинском государственном архиве хранится немало материалов, связанных с этим знаменательным для пограничников событием. Газета «Забайкальский рабочий» в мае 1938 года сообщала, что общие собрания рабочих и служащих паровозного депо станции Зилово, шахтёров рудника Букачача выдвинули кандидатом в депутаты по Могочинскому избирательному округу № 605 «преданного сына Родины, капитана пограничных войск товарища Дорожкина Фроля Николаевича» и железнодорожники просят его дать согласие баллотироваться по данному избирательному округу.

Решение этих знатных трудовых коллективов было поддержано рабочими и служащими на станциях Могоча, Ерофей Павлович, Чернышевск-Забайкальский, жителями села Тупик. Газета информировала о встречах «пограничника-орденоносца» с избирателями, красовались на газетных страницах его фотографии и сообщалось об избрании Дорожкина депутатом Верховного Совета РСФСР.

Не так уж часто в стране начальники пограничных застав избираются в Верховные Советы. К слову, за всю историю Забайкальского пограничного округа это был единственный случай.

Родился Фрол Николаевич Дорожкин в Калужской губернии в 1903 году. В 1921 году большая семья Дорожкиных переехала в Сибирь, в город Рубцовск Алтайского края. Здесь молодой Фрол начал трудиться плотником. В 1925 году он вступил в комсомол и вскоре был призван на службу в Красную Армию и попал в Забайкалье в 75 кавалерийский полк 5-й Отдельной Кубанской кавалерийской бригады.

В момент её формирования в Астрахани в 1919 году она получила название кавалерийская дивизия, и ей был присвоен номер 33. Дивизия героически сражалась на фронтах гражданской войны. Гнала по Сибири, вплоть до Иркутска, колчаковцев. В 1921 году, когда нахмурила угроза вторжения в Забайкалье отрядов Унгерна, дивизия, именовавшаяся к этому времени 5-й Кубанской кавалерийской, передвигается за Байкал в район Кяхты.

В это же время дивизия укрепляется боевыми опытными командирами. В их



числе на службу в эту дивизию прибывает Константин Константинович Рокоссовский, будущий Маршал Советского Союза, прославленный полководец Великой Отечественной войны, дважды Герой Советского Союза. В декабре 21-го года он назначается командиром 3-й бригады 5-й Кубанской кавалерийской дивизии.

В июле 1922 года дивизия преобразуется в 5-ю Отдельную Кубанскую кавалерийскую бригаду, состоящую из трёх полков. Одним из них – 27-м – стал командовать К. К. Рокоссовский.

Поскольку проникновение банд через границу, охраняемую ещё неокрепшими и малочисленными заставами, не прекратилось, а ещё в больших масштабах продолжалось и дальше, 27-й полк остался в Сретенске и вместе с пограничниками и отрядами ЧОН очищал забайкальскую землю от разорителей-нападчиков.

В ноябре 1925 года кавбригада пополнилась молодыми призывниками. В числе прибывших молодых солдат был и Фрол Дорожкин. Его определили для прохождения службы в 75-й полк.

Пройдя курс молодого бойца, красноармеец Дорожкин стал курсантом полковой школы младших командиров. Учёба давалась легко. Прилежности ему было не занимать, физически был крепок, лошадей любил. Занятия на манеже по взятию препятствий, рубки лозы, вольтижировка были для него желанными. Через несколько месяцев Дорожкин – командир взвода конников. В 1927 году он вступает в члены ВКП(б).

Обстановка товарищества, уважения боевых традиций царила в 75-м полку, как и во всей кавалерийской бригаде. Командиры, бойцы ранних призывов передавали новичкам как эстафету, уроки мужества, патриотизма, любви к Родине, уважения к организованности и сознательной дисциплине. Боевая слава 5-й Отдельной Кубанской гремела по

всему Забайкалью, Сибири, Дальнему Востоку. Люди восхищались её бойцами, любили их.

В конце 1927 года перед кавбригадой, командиром которой стал к тому времени К. К. Рокоссовский, встала задача: прикрывать от нападения границу по реке Аргуни от станицы Олочинская до 86-го разъезда (теперь станция Забайкальск). А обстановка на границе накалялась, и в 1929 году переросла в конфликт на КВЖД. Исключительную роль в успешном проведении Чжалайнор-Маньчурской операции сыграла 5-я Отдельная Кубанская кавалерийская бригада.

В книге «Рокоссовский» из серии «Жизнь замечательных людей», изданной в 1984 году издательством «Молодая гвардия», подробно рассказывается об этом. По приказу командования Забайкальской группы войск в середине ноября все полки 5-й Отдельной Кубанской кавалерийской бригады сосредоточились в районе посёлка Абагайтуй. В ночь с 16 на 17 ноября 1929 года бригада в полном составе по льду замёрзшей Аргуни переправилась на другой берег, и к утру шедший головным 75-й полк вышел в тыл Чжалайнорского гарнизона и перерезал железную дорогу. Двадцати штурмовали конники под сильным огнём осаждённый Чжалайнор. К концу дня 18 ноября город был взят. Часть его гарнизона вырвалась и ушла на юг. В погоню комбриг отправил 75-й полк. Через несколько часов бежавшие были настигнуты, задача решена. В этой боевой схватке отличился взвод под командованием младшего командира Дорожкина.

После взятия Чжалайнора боевые знамёна 5-й Отдельной Кубанской неодержимо неслись по тылам провокаторов конфликта к станции Маньчуриния, где ещё сопротивлялся крупный гарнизон. Появление кавалерийского соединения в его тылу окончательно решило исход дела.

Выполнив боевую задачу, кавбригада вышла на 86-й разъезд и в Даурию. За успешное выполнение операции многие бойцы и командиры были отмечены наградами. Был отмечен благодарностью и весь личный состав взвода Фрола Дорожкина.

В 1930 году, закончив срочную службу, Дорожкин вернулся в Рубцовск. После оккупации в 1931 году Японией северной части Китая – Маньчурии и выхода японских вооруженных сил к границам Советского Союза, встал вопрос об укреплении дальневосточных границ, в том числе созданного в 1930 году Забайкальского пограничного округа и прежде всего его пограничных застав и резервных подразделений на границе.

Фрол Дорожкин вновь был призван в армию и попросил направить его для прохождения службы в Забайкальский пограничный округ. За четыре года службы в Забайкалье он прошёл хорошую школу, как он сам выразился в беседе в военкомате, «полупограничную». Желание Дорожкина было удовлетворено. Он получил направление в Нерчинско-

Заводский пограничный отряд, в его манёвренную группу на должность командаира взвода. Через год его назначили помощником начальника пограничной заставы. В начале тридцать шестого года ему присвоили звание старшего лейтенанта и назначили начальником заставы.

Потекла, завертелась жизнь. Застава, как, впрочем, и другие заставы, была не обустроена. Нужды и в быту, и в охране границы, немало. Приходилось всё брать своим трудом, трудом всего личного состава.

3 марта 1936 года его перевели начальником соседней заставы, на которой он примет вскоре пограничное боевое крещение. Очередное утро началось на заставе как обычно – подъём, уборка конского состава, завтрак. Завтрак был прерван тревогой: «В ружьё! Застава, в ружьё!».

Оказалось, вооружённое отделение японских солдат нарушило границу, захватило наш остров на участке заставы и начало там закрепляться.

И сейчас остаётся загадкой, почему японцы выбрали для захвата островов на участке этой заставы. Бытовало предположение, что японской разведке стало известно о прибытии нового молодого начальника заставы. И они, видимо, решили, что начальник ещё неопытен, проявит нерешительность, начнёт согласовывать с вышестоящим командованием свои действия, и упустит время. А им, вероятно, это и нужно было. Вполне возможно, что это так. Но факт остаётся фактом – японцы забрались на остров, нарушили границу.

Впоследствии, Фрол Николаевич рассказывал: «Двенадцать самураев забрались на наш остров. Когда мне доложили, подумал: что им нужно? Какую-то покойность затеяли, не иначе. А перед их вылазкой наш наряд ушёл на фланг мимо этого острова. И меня как током ударило, наряд, наверное, решили захватить, когда будет возвращаться на заставу. Собрались по тревоге мигом. Группу пограничников, выезжающую к месту нарушения границы, решил возглавить сам. А как же иначе? Негоже начальнику в минуты опасности оставаться в стороне. С собой взял надёжных ребят: командира отделения Чудинова, рядовых Ревена, Жовноватюка, Кулебяка, двух пулемётчиков с ручными пулемётами.

Когда мы вылетели на конях к берегу, у захватчиков нервы сдали. Они открыли огонь. Мы осадили коней немножко вниз от кромки берега, спешились, и я принял решение: прицельным огнём двух пулемётов нагнать на японцев страху, чтобы они не могли голов поднять из-за кочек, за которыми залегли. А самому с ребятами в обход через протоку зайти к острову и забросать захватчиков гранатами. К победе частенько самой короткой дорогой бывает дорога в обход. Это я ещё раньше усвоил на КВЖД. В протоке по льду уже шла вода. Скользко. А надо. Другого пути нет. Сказал пулемётчикам, сколько нам нужно

времени, чтобы приблизиться на бросок гранаты. Как загремят взрывы гранат, огонь пулемётов уводить в сторону от нас. Так и сработали. Когда ворвались на остров под грохот собственных гранат, японцы в панике бежали. Кто мог, конечно. Трое оказались убитыми, четверо ранеными. Вот так была восстановлена целостность нашей земли».

После этого боя ЦИК СССР за мужество, отвагу и решительные действия, проявленные при защите Государственной границы СССР, наградил начальника заставы старшего лейтенанта Дорожкина Ф. Н., командира отделения Чудинова А. М., пограничников Жовноватюка А. А., Ревина А. В. орденом Красного Знамени, пограничника Кулебяка Н. И. – орденом Красной Звезды.

Народная память не подвластна времени. В селе Тупик один из ветеранов поделился воспоминаниями с Николаем Сухановым.

«В конце мая тридцать восьмого года – рассказывал он, – у нас в селе была встреча с командиром-пограничником, кандидатом в депутаты Верховного Совета России. На собрание пришло всё село, все от мала до велика. Пришли геологи, охотники, оленеводы, учителя. Среди участников собрания были русские, украинцы, эвенки, буряты, якуты. Выступали многие. Говорили, что им по душе кандидат в депутаты – защитник Родины, честный и смелый человек. Избиратели давали Дорожкину наказ: зорко охранять границу, не позволять никому топтать и осквернять родную землю.

На собрании выступил и кандидат в депутаты. Помнится, он говорил о верности пограничников своему народу, об их любви к земле родной. Поблагодарил избирателей за уважение к пограничным войскам, за доверие ему, их представителю. Хорошо помню, – вспоминал ветеран, – Дорожкин сказал, что вот тут некоторые выступающие называли меня сыном народа. Буду стремиться быть достойным этого светлого имени. А за землю родную, как выражались в старины, и живота не пожалею.

Мне было тогда четырнадцать лет, – продолжал собеседник, – я с группой товарищей-школьников тоже простились в ряды взрослых. И помню, с каким восторгом мы – мальчишки смотрели на командира пограничника. Он – высокий, стройный, затянутый кавалерийским снаряжением, был для нас в те минуты каким-то кумиром, всем своим видом олицетворял сложившийся в народе образ пограничника. Оглядываясь на прошедшие годы, думаю, что народная любовь к пограничникам, да и вообще к военным, была тогда чистой и искренней».

Начавшаяся в июне сорок первого года война, показала всему миру их стойкость. В Нерчинско-Заводском районе Дорожкина знали и любили не только пограничники, но и очень уважали колхозники в тех сёлах, где он служил на заставах. Он принимал участие в заседаниях правлений колхозов, куда его приглашали, в работе сельских Советов. Вместе с пограничниками застав бывал

на воскресниках на колхозных полях. Всё делал старательно, заботливо. «Родной нам был», – сказали о нем в одном из сёл.

В начале тридцать девятого Дорожкину присваивают звание майора и назначают комендантом пограничного участка. В конце февраля он участвует в работе областной партийной конференции. 3 марта газета «Забайкальский рабочий» сообщает: «1 марта состоялось заключительное заседание 2-й областной партийной конференции, на которой среди других делегатом на XVIII съезд ВКП (б) с правом решающего голоса избран и Дорожкин Ф. Н.».

Летом комендантом Дорожкин откомандирован в Москву в военную Академию имени М. В. Фрунзе. Из Академии в Читу прислан документ: «Майор Дорожкин Фрол Николаевич в 1939 году зачислен в Академию имени М. В. Фрунзе и в июле 1941 года по окончании академии назначен на должность командира 117 кавалерийского полка».

Он оканчивал Академию под грохот начавшейся войны. Страна вставала на отражение фашистской скверны, вторгшейся к нам, вставала на смертный бой. И он, как прежде пойдёт туда, где опаснее. Пойдёт и сам поведёт вверенный ему кавалерийский полк. В силу этого возвращение на забайкальскую границу временно отодвигалось.

Он сражался за землю родную, «не жалея живота». Знал, как и все, горечь отступлений и неудержимый порыв очищения Родины от врагов. К концу войны он станет полковником.

Случаются в жизни были, похожие на легенды. Нечто подобное произошло и с Дорожкиным. Фронтовая судьба свела его – заместителя командира кавалерийской дивизии с командующим фронтом, своим первым комбригом 5-й Отдельной Кубанской кавалерийской бригадой К. К. Рокоссовским.

Конечно, Рокоссовский не помнил младшего командира Дорожкина и не мог узнать его в стоящем перед ним полковнике. А Дорожкин, захваченный случаем, неожиданной редкой встречей, не удержался, напомнил о событиях пятнадцатилетней давности.

Услышав напоминания Дорожкина, он вспомнил, видеть, всё. На лице комфрона засветилась приветливая улыбка.

О чём говорили они в эти несколько коротких минут? Рассказать могли бы только они, их сердца, всегда верные своему народу. Но их обоих уже нет.

Дорожкин вместе со всем народом праздновал Победу. Он с честью пронёс звание и обязанности депутата Верховного Совета РСФСР через всю войну. И пограничники Забайкалья, избиратели Могочинского избирательного округа №605 1938 года могут с гордостью вспоминать своего депутата.

Его давно уже нет среди здравствующих. Сорока четырёх лет от роду полковник Дорожкин Фрол Николаевич умер в Одессе, занимая должность начальника одного из отделов Одесского военного округа.

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ

УКРАДЕННОЕ СЧАСТЬЕ

Продолжение. Начало в №№ 78, 80.

Олег вёл машину по улицам, как заправский гонщик.

— Как вы узнали, что это моя дочь?

— Случайно. Если бы ваш бывший муж сам не рассказал, может никогда бы и не узнали. Сколько ребёнку было, когда ее увезли?

— Два года почти.

— А сейчас шестнадцать. Барышня взрослая совсем. На вас похожа. — Олег мельком глянул в зеркало, встретившись глазами с Ольгой. — Боитесь?

— Очень...

Машина влетела на парковку и остановилась.

— Где мы? — Ольга вышла из машины и огляделась.

— Краевая больница. Точнее, онкологический центр краевой.

Увидев, как побледнела Ольга, Олег поспешил её успокоить.

— С вашей девочкой все в порядке.

— Тогда кто? Слава?

— Да. Ольга, послушайте. Его зовут теперь иначе. Он каким-то образом смыл все документы и себе, и ребёнку. И Катя ваша теперь не Катя.

— А как её зовут? Звали?

— Соня. А мужа вашего — Роман. Девочка ваша знает его под этим именем. Точнее, теперь-то она уже знает, что её звали по-другому, да и у папы было другое имя. Сложно это всё.

— Откуда она знает?

— Он сам ей рассказал. И она сбежала. Ольга ахнула.

— Недалеко удрала. Нашли сразу почти. Отец уже совсем плох. Пока девочку искали, его забрали сюда. Как я понял, он не сильно дочеке рассказывал, чем и как болеет. Поэтому, когда она узнала, что ему осталось всего ничего, не ушла, осталась рядом. Так и сидит там пока. Так что, вы сами подумайте, как вам лучше будет с ней поговорить.

Ольга медленно кивнула, растерянно переглянувшись с Ингой.

— Оль, ты, главное, не бойся ничего. Самое страшное уже точно позади. — Инга крепко взяла под руку подругу — Идём.

Ольга шла по коридорам, почти не чувствуя ног под собой. Неужели сейчас все закончится? Бессонные ночи, дикое напряжение, страх, что она никогда больше не увидит Катю... Как вести себя? Как не напугать девочку? Ольга на секунду остановилась.

— Оль, что ты? — Инга обернулась.

— А если я её не узнаю... — Ольга закрыла лицо руками.

— Оля! Посмотри на меня! — Инга схватила подругу за запястья, пытаясь отвести руки от лица. — Тебе сейчас нельзя рефлексовать! Ты столько лет к этому шла, искала её. Неужели тормознешь сейчас, сорвешься в истерику? Посмотри на меня! — голос Инги неуловимо изменился, и Ольга вдруг вспомнила эти интонации. Она отняла руки от лица и посмотрела на подругу.

— Сейчас скажешь — рожаем!

Инга недоуменно посмотрела на неё, а потом рассмеялась.

— Именно, так и скажу. Второй раз. Соберись уже! И, Оль...

— Что?

— Даже если ты её не узнаешь сразу, материю быть не перестанешь для неё, поняла меня?

Ольга кивнула и поспешила за Олегом, который ждал их в конце коридора.

Дверь в палату Олег открыл сам и вошёл тоже первым, не пропустив вперед женщин. Ольга выглянула из-за его плеча и замерла. Зря она боялась, что не узнает Катю. Её ребенок был так похож на бабушку, мать Ольги, и на нее саму, что даже встретив девочку где-то на улице, Ольга бы точно не ошиблась. Темноволосая, как у нее самой, голова, повернулась, и на Ольгу уставились два синих глаза. «А глаза Славины...» — некстати подумала Ольга, разглядывая дочь. Катя медленно встала, не сводя глаз с матери, а потом шагнула. Только не вперед, к маме, а назад, к окну. Ольга дернулась, но потом передумала. Легко не будет...

— Здравствуй, Оля...

Голос, прозвучавший в тишине палаты, Ольга узнала сразу. Повернувшись, она посмотрела на кровать. От Славы, который всегда был крупным, сильным мужчина, не осталось почти ничего. Перед ней лежал высокий, измождённый человек, лишь отдалённо напоминающий её бывшего мужа.

— Вот так меня жизнь приласкала. Рада?

— Нет.

— А я думал, что обрадуюсь.

— Чему? Болезни твоей?

— Тому, что по заслугам мне досталось.

— Мне-то, что с этого? Как будто тем, что с тобой сейчас, можно заслуги твои отменить или время обратно вернуть. Скажи мне только, Слава, зачем? Я все эти годы понять не могла. Зачем ты забрал Катю?

— Отомстить хотел!

— За что, Господи? — Ольга изумленно ахнула. — Что я тебе сделала?

— Слишком всегда была. Слишком умная, слишком красивая, слишком ус-

пешная... Всегда лучше меня! Даже, когда разошлись, ни словом не обмолвились, что вернуть меня хочешь. Жила себе дальше!

Злость, зазвучавшая в голосе Вячеслава, потрясла Ольгу.

— Вот я и решил, что заберу у тебя самое дорогое. Чтобы не жила больше, не дышала спокойно. Получилось ведь?

— Ещё как... — Ольга еле прохрипела эти слова, не отрываясь глядя на дочь. Катя стояла у окна, вытирая слезы. Больше всего Оле хотелось сейчас подойти к ней и прижать, наконец, к себе. Но, она боялась, глядя, как дрожит девочка, переводя взгляд с неё на отца.

Рука Инги, которая легла ей на плечо, согрела и успокоила Ольгу. Не одна она. И бояться ей теперь уже точно нечего. Она в своём праве!

— Ты добился, чего хотел, Слава. Жизнь мне исковеркал, да и не только мне. А если совсем честно, то лишил меня её начисто. Я ведь не жила все эти годы, а так, существовала. Держалась только тем, что увижу свою девочку когда-нибудь.

— Не увидела бы! Если бы я не позволил! — синие, как у дочери глаза, на лице Вячеслава, лихорадочно сверкнули. Это было единственное во всем его облике, что ещё жило полной жизнью.

— Спасибо тебе, — Ольга перевела взгляд на бывшего мужа. — Правда. Спасибо! Что хотя бы сейчас ты понял.

— Что понял?

— Я не знаю. Может быть мою боль, но это вряд ли... А скорее всего, то, что ты не вечный и уходить туда с таким грузом страшно. Страшно, Слава? — Ольга вдруг выпрямилась и стала как будто выше ростом. Она смотрела на этого тщедушного человечка, что лежал сейчас перед ней, упиваясь своей злобой и жалела его. Удивлялась сама себе, но жалела его всем сердцем. Ведь прожить жизнь так, как это сделал он, действительно страшно! И уходить так, в боли и страданиях, задыхаясь от ненависти... Господи! Да что это она?!

— Я прощаю тебя, Слава.

Слова растворились в воздухе, затронув всех, кто находился в палате. Судорожно выдохнула за спиной Ольги Инга, покачал головой Олег, поперхнулся чем-то невысказанным Слава, а Катя вдруг оторвалась от подоконника и шагнула навстречу Ольге.

(продолжение следует)



ВЕСТИ ИЗ СЁЛ

ПОРАБОТАЛИ НА СЛАВУ

12 октября коллектив детского сада «Сказка» п. Досатуй с ребятами старшей группы по сложившейся уже традиции высадили на участке молодые саженцы сосен. Работали с задором, шутками и очень старательно.

Посадка деревьев – это не только мероприятие по озеленению территории, но и добрая традиция, объединяющая поколения. На помочь воспитанникам пришли учащиеся 9-го класса Досатуйской средней школы. Юноши с огоньком и русской удачей быстро справились с поставленной задачей – помочь выкопать ямки для саженцев. В мероприятии приняла участие и глава Досатуйской сельской администрации Ирина Юрьевна Балагурова, которая рассказала ребятам о красоте и богатстве природы Забайкальского края.

Каждый день ребята с заботой и вниманием осматривают свои деревца, ведь каждый из них теперь понимает, какое благородное дело сделали. Поработали все на славу!

О. ПЕРМИНОВА, воспитатель детского сада «Сказка» п. Досатуй.

ЭТОЙ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

31 октября 1961 г. (62 года назад)

тело Сталина вынесли из Мавзолея

В ночь с 31 октября на 1 ноября 1961 года по решению XXII съезда ЦК КПСС тело Сталина вынесли из Мавзолея.

Иосиф Сталин умер 5 марта 1953 года. 9 марта того же года его тело было помещено в Мавзолей на Красной площади рядом с телом «вождя мирового пролетариата» – Владимира Ильича Ленина.

Вскоре после XX съезда партии (1956) на партийно-производственных собраниях, обсуждавших итоги съезда, стало всё настойчивее звать мнение о том, что пребывание тела Сталина в усыпальнице Ленина «несовместимо с содеянными Сталиным беззакониями».

Осенью 1961 года, накануне XXII съезда КПСС, рабочие Кировского и Невского машиностроительных заводов предложили переместить прах Сталина в другое место. Такое же предложение выдвинули рабочие Московского завода имени Владимира Ильича.

XXII съезд поддержал предложение и постановил: Мавзолей на Красной площади, созданный для увековечения памяти Ленина, впредь именовать – Мавзолей Владимира Ильича Ленина. Прах Сталина было решено перезахоронить на Красной площади за Мавзолеем.

Руководители страны отдавали себе отчёт в том, что решение о выносе тела Сталина из Мавзолея может спровоцировать беспорядки в стране. Поэтому акцию проводили тайно и тщательно к ней готовились.

Поздним вечером 31 октября 1961 года в обстановке абсолютной секретности, под предлогом репетиции парада к 7 ноября, оцепили Красную площадь. Вход в Мавзолей, а также вырытая могила были закрыты фанерными щитами. На месте находились только похоронная команда, многочисленная охрана и комиссия по перезахоронению.

Тело вождя было помещено в гроб, восемь офицеров вынесли гроб из Мавзолея, поднесли к могиле, на дне которой из восьми плит был сделан своеобразный саркофаг, и поместили на деревянные подставки.

После короткой паузы солдаты на веревках опустили гроб в могилу. По русскому обычаю кое-кто из присутствовавших бросил по горсти земли, и солдаты закопали могилу. Вопреки ожиданиям, новость о выносе тела Сталина из Мавзолея страна восприняла достаточно спокойно.

В 1970 году на могиле Сталина установлен памятник работы скульптора Николая Томского.



ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

31 ОКТЯБРЯ – 17-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: третья четверть, Луна убывающая

Характеристика дня: время общения, радости, дружеских встреч, ярких знакомств и запоминающихся свиданий. Особенно благоприятна первая половина дня, когда энергия на подъёме, и любое творческое дело идёт на лад. Однако, следует тщательно контролировать буйство сил: не все могут выдержать значительную перемену ритма.

Влияние на личность: в этот день мы с лёгкостью обретаем внутреннюю свободу. Можно дать себе некоторую волю, раскрепоститься и всласть повеселиться. Но терять голову не рекомендуется, потому что день наполнен неконтролируемой энергией.

Здоровье: травмоопасный день и, к тому же возможно проявление инфекционных болезней. Не следует принимать никакие лекарственные средства, особенно наркотического действия, ибо вероятность тяжёлых последствий значительна, последствия будут тяжёлыми. Хороша сауна и омолаживающие процедуры.

Стрижка волос: может повлечь болезни и повышенную нагрузку на психику.

Отношения: проведите день в весёлой дружеской компании – это день контактов, торжеств, ярких событий, веселья, речей, песен, игр и (не удивляйтесь!) силовых упражнений. Благоприятно активное общение, налаживание связей.

Брак: считается, что этот день очень удачен для заключения браков – такой союз будет прочным, а любовь и сексуальная гармония супругов будут согревать союз долгие годы.

День рождения: рожденные в этот день люди талантливы, но особенно остро нуждаются в своей «половине». У них большая потребность в источнике энергии парной полярности, иначе человек рискует стать слабым в жизни. Нашедший свою пару будет счастливым и процветающим. В этот день Луны появился на свет Вячеслав Тихонов.

Общие рекомендации: если есть возможность, то спланируйте месяц таким образом, чтобы этот лунный день остался свободным от дел. Он предназначен для активного отдыха.

Предупреждения: следите, чтобы ваше веселье не превратилось в откровенное буйство и грубое пьянство. Напомним, что энергии дня требуют тщательного контроля. Избегайте ситуаций, где возможна повышенная эмоциональная реакция.

Сны: сон может подсказать пути к исцелению от болезни.

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
В АРМИИ РОССИИ!**

Единовременная выплата при
заключении контракта

445 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора
по адресу: г. Чита, ул. Амурская, 9

+7 (3022) 34-39-86

- * ДОСТОЙНОЕ ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ
- * МЕДИЦИНСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
- * ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
- * ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ
- * ВЕЩЕВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
- * СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ,
в том числе для членов семьи

В Приаргунске возобновил свою работу магазин автозапчастей «Японка». Адрес: ул. Транспортная, 9б (около кафе «Дружба»).
Тел. 89141222122.

**ВИДЕОСЪЁМКА
СВАДЕБ, ЮБИЛЕЕВ И ДРУГИХ
ТОРЖЕСТВ. НЕДОРОГО.**
Тел. 89245002182.

**ПЕЧАТЬ ЦВЕТНЫХ ФОТО
С ЦИФРОВЫХ НОСИТЕЛЕЙ**

**СКАНИРОВАНИЕ,
ЛАМИНИРОВАНИЕ,
ПЕРЕПЛЁТ**

ул. Ленина, 2 (редакция)
тел. 89144582258

**АРИУ
«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ
НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ
БЛАНКОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ,
ЖУРНАЛОВ.
Тел. 89144582258.**

Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на районную газету «Приаргунская заря» на 2 полугодие 2023 года.

Стоимость подписки на полугодие (без доставки) – 372 рубля, (пенсионерам – 318 рублей), на месяц (без доставки) – 62 рубля, (пенсионерам – 53 рубля).

Ждем вас по адресу:
ул. Ленина, 2.

Также оформить подписку можно в любом отделении Почты России (доставка оплачивается дополнительно).

Организации могут оформить подписку в электронном виде.



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 1 ПО 7 НОЯБРЯ

	1.11 среда	2.11 четверг	3.11 пятница	4.11 суббота	5.11 воскресенье	6.11 понедельник	7.11 вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	+1°C	+1°C	-1°C	-4°C	-6°C	-7°C	-8°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-8°C	-4°C	-9°C	-8°C	-15°C	-17°C	-16°C
ВЕТЕР	Ю, 3-4 м/с	C3, 3-5 м/с	Ю, 2-3 м/с	СВ, 7 м/с	C3, 3 м/с	Ю, 2 м/с	ЮВ, 1 м/с
ДАВЛЕНИЕ	715 мм рт. ст.	714 мм рт. ст.	714 мм рт. ст.	717 мм рт. ст.	725 мм рт. ст.	722 мм рт. ст.	713 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	07.53	07.53	07.57	07.58	08.00	08.02	08.03
ЗАКАТ СОЛНЦА	17.41	17.39	19.34	17.36	17.34	17.33	17.31

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.
Редактор И. А. БАКИРОВА.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.